

京城勞工荒 跳槽增速創新高

體力勞動者缺口2萬 地產業需求增長快



■餐廳服務員、廚工成為北京最搶手職業，12個崗位爭搶一人。

香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報道)北京市人力社保局日前公佈了「一季度北京市人力資源市場供求狀況分析」,顯示今年第一季度,北京在職人員打算跳槽的人數創下金融危機以來新高。同時,該分析還透露,全市體力勞動者缺口高達2萬餘個,其中餐廳服務員、廚工最為搶手,近12個崗位同時爭搶一名勞動者。房地產業企業勞動力需求出現了快速增長。

根據全市各類人力資源服務機構報送數據統計,一季度全市人力資源市場共收集發佈崗位需求1,364,602個,登記求職人員623,772人次,求人倍率為2.19,與上季度基本持平。

逾萬人重新選擇規劃職業

一個明顯的特點是,在業人員求職人數大幅增加。一季度,北京市勞動力市場求職人員比去年同期增加了23,986人,同比增長39.43%,增速創下金融危機以來的新高。求職人數大幅增加主要由於在業人員的求職人數增幅較大,在業人員進行「再擇業」的人數比去年同期增加11,712人,對求職總量增長的貢獻率居首



■北京缺少2萬名體力勞動者。圖為天安門地區的環衛工人在深夜交接換班。

位,達48.8%。分析其原因,主要是受金融危機影響,人們在維持保職求穩的心態相當長時間後,重新選擇和規劃職業的慾望得到較大程度釋放。

從行業來看,房地產業企業勞動力需求出現了快速增長,需求人數為13,141人,比上季度增加9,035人,比去年一季度增加8,021人。這與房地產市場調控引起的銷售下滑、人員流失後需要補充勞動力有着密切的關係。

管理科學研究招聘為「0」

從公共人力資源服務機構供求職業排行榜來看,一季度人力資源市場需求大於供給缺口最大的職業均為

簡單體力勞動人員,包括推銷、展銷人員,營業人員,餐廳服務員、廚工,治安保衛人員,環境衛生人員,飯店服務人員,保管人員,電信業務人員、話務員以及部門經理。其中餐廳服務員、廚工最為搶手,求人倍率達到11.84,意味着12個崗位爭搶一名勞動者,供需失衡明顯。

與服務員、推銷員炙手可熱的情況大相逕庭的是,一些崗位面臨着需求小於供給、勞動者求職困難的局面。根據統計,需求小於供給缺口最大的幾個職業為會計人員、工業管理工程技術人員、計算機工程技術人員、環境保護工程技術人員等。其中管理科學研究人員的招聘人數竟然為0。

中美戰略與經濟對話 下周華盛頓舉行

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)外交部發言人姜瑜2日宣佈,中美雙方商定,第三輪中美戰略與經濟對話將於5月9日至10日在美國華盛頓舉行。

中國國家主席胡錦濤特別代表王岐山副總理和國務委員戴秉國,將與美國總統奧巴馬特別代表希拉里·克林頓國務卿和蒂莫西·蓋特納財政部長共同主持對話。雙方將就事關中美關係發展的全局性、戰略性、長期性問題和共同關心的國際地區問題廣泛深入交換意見,以加深了解、增進互信、促進合作。

中印合資27億 建大型水泥廠

據中新社2日電 由中國建材集團與印尼Bogoban水泥公司共同投資3.5億美元(約27.3億港幣)興建的大水泥廠,日前在溫家寶總理和印尼副總統的見證下簽署了合作協議書。該項目建設地點位於印尼三寶壟市Grobogan縣,日產水泥6,000噸,項目總投資約3.5億美元,將在27個月內建成投產。

近年來,中國建材集團旗下的中國建材國際工程集團有限公司先後在印尼建設了5條玻璃生產線。中國建築材料集團有限公司是中國國務院國有資產監督管理委員會直接監督管理的中央企業,是中國最大的建材企業。公司直接管理的全資、控股企業20家,擁有控股上市公司6家,其中海外上市公司2家,員工10萬多人。

陳希任中國科協書記

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)近日,原遼寧省委副書記陳希出任中國科學技術協會黨組書記一職。前任中國科協黨組書記為鄧小平女兒鄧楠,她並擔任中國科協常務副主席、書記處第一書記。陳希履新後,已在大連對口幫扶遼寧某縣座談會上露面。但截至記者發稿時,中國科協官方網站尚未對此次人事變動作出更新。

陳希生於1953年9月,福建莆田人,1978年11月入黨,1970年12月參加工作,十六屆、十七屆中央紀委委員。據公開資料顯示,他於1975年作為工農兵學員進入清華大學化學工程系,與現任國家副主席習近平是同期校友。此後,陳希在化工系攻讀研究生,又留校擔任團委書記、黨委學生部部長,並於1990年赴美國斯坦福大學做訪問學者。歸國之後,他先後擔任清華大學黨委副書記、常務副書記兼工會主席、黨委書記。陳希於2009年出任教育部副部長、黨組副書記,於2010年轉赴遼寧任省委委員、常委、副書記。



■活體雕塑 湖北武漢市一廣場內,一羣年輕人借助各種道具再現工人、農民、清潔工、醫生等勞動者的工作場景,用「活體雕塑」的方式紀念「五一」國際勞動節。

內地報業發行增80億份

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)據新華社消息,在全球報業下滑的情況下,中國報業快速發展,發行量增長80億份。中國出版工作者協會常務副秘書長黃國榮向香港文匯報指出,中國在「十一」時期已成為世界新聞出版大國。去年新聞出版業總產出達1.22萬億元人民幣,增加值佔國內文化產業核心層增加值的60%以上。產品數字化、豐富數字出版物種類將成為「十二五」新聞出版業的發展重點,去年數字出版的總產值已超過直接出版,未來發展空間依然很大。

黃國榮表示,「十二五」時期是中國新聞出版業增強市場競爭力的加速期,也是中國邁向世界新聞出版強國的關鍵期。該行業還將出現產業資本化、產權多元化、市場多元化等趨勢。業內規劃「十二五」時期的產業增長達19.2%。到2015年年末,新聞出版業可實現增加值3,440億元,可實現行業總產值2.94萬億元。具體目標包括全國報刊出版單位數量減半,將降至5,000家以下;打造10家左右跨地區、跨行業、跨媒體經營的大型報刊傳媒集團;力爭實現數字出版總產值達到新聞出版業總產值25%的目標等。

無一通過註冊 中藥臨退出歐盟市場

據新華社2日電 歐盟《傳統植物藥指令》從5月1日起全面實施,這意味著「高門檻」之下未通過註冊的中藥將不得在歐盟市場上作為藥品銷售和使用。

2004年4月30日生效的歐盟《傳統植物藥指令》要求包括中藥在內的傳統植物藥必須向成員國主管部門申請註冊,只有經審批同意後才能在歐盟市場上繼續作為藥品銷售和使用。新指令給出7年過渡期。歐盟委員會負責衛生醫療事務的發言人弗雷德里克·文森特說,據不完全統計,過渡期內順利通過註冊的植物藥在350種左右,但沒有一例中藥通過註冊。

藥用史證明及註冊成本成障礙

旅居荷蘭的資深中醫藥專家、歐洲中華醫藥研究發展中心主任林斌教授介紹,沒有一種中藥順利通過註冊,背後的主要原因在於歐盟植物藥指令所設定的「門檻」過高,其中15年歐盟藥用史證明和高昂註冊成本是兩大

障礙。當然,中醫藥界也應對自身努力不夠有所反思。林斌解釋說,中藥成規模地進入歐洲始於上世紀90年代中後期,也就是說,直到過渡期結束的2011年前後才有部分中藥剛剛滿足在歐盟使用15年的要求。

據統計,目前能提供證明的中藥大約有100種,但還有一道屏障就是高昂的註冊費用,這讓不少藥企,尤其是中小企業望而卻步。據介紹,註冊費用中最直接的一項就是植物藥中各種化學成分的檢測費用。由於中藥中的複方藥往往包含多種藥用植物,化學成分相當複雜,一種複方藥檢測費用約需40萬歐元。

更為重要的是,要獲得註冊,相關企業生產線還必須通過歐盟藥品生產質量管理規範認證,作為原料的藥用植物種植還必須通過歐盟植物藥種植質量管理規範認證。為通過這兩項認證,申報企業在改造生產線和確保藥用植物質量安全方面所花費的開銷將是一個更大數目。這對規模較小的企業來說幾乎無法承受。



■中藥在歐盟市場面臨窘境。

海口免稅店擬本月開業



■5月2日上午,三亞免稅店前排滿等待入場的顧客。香港文匯報記者范廉君攝

香港文匯報訊(記者 何政、范廉君,實習記者 劉芳園 三亞報道)記者獲悉,海口免稅店有望在本月完成裝修並開門營業,屆時將令獨負重任的三亞免稅店得以減輕客流量過大的壓力,同時也為從海口美蘭機場離港的旅客購買、提取免稅商品提供便利。

自4月20日三亞免稅店開門待客,每日光顧旅客均在1.5萬人次以上,最多之日竟高達2.3萬人次,讓7,000平方米營業面積的店堂難堪重負,導致多個受消費者喜愛的名牌商品供貨短缺。

國家財政部《關於開展海南離島旅客免稅購物政策試點》公告明確規定,在海口、三亞兩地各開設一家離島免稅店進行試點。三亞免稅店在去年即由中免集團方面完成了店舖建設,並在今年1月1日開始承擔境外旅客的「離境退稅」商品購買業務,4月20日又進一步成為國人「離島退稅」商店。海口免稅店則在經營主體、選址及相關配套設施確定後,經有關部門批准開始動工。日前海口市市長冀文林也曾向媒體透露,海口免稅店有望在5月份開業運營。

記者從海口市政府相關部門獲悉,海口免稅店將設

在市中心的國興大道大英商務區和海口美蘭機場內。正在建設的國興大道大型綜合購物體——日月廣場中將有一部分用於免稅購物。而設在海口美蘭機場機隔離區內的免稅店已基本裝修完畢,佔地約2,200平方米的免稅店分為A、B兩區,許多全球知名大牌已在免稅店內設櫃檯,遊客在購物後便可直接登機。目前免稅店的各項準備工作已基本完成,只等有關部門批准後即可迅速投入運營。有消息透露,該免稅店將由海航旗下的機構承擔經營業務。

三亞掃貨客:今年不會再來

另訊,5月2日是「五一」小長假最後一天,三亞免稅店在9點開門前已有超過2,000人在排隊,人數明顯比前一日多。記者看到,已經有預約的旅遊團隊按時到達可以從特別通道進入,而沒有預約的團隊需排隊進入。記者在店外向多位購物後的旅客詢問:每年可以有兩次購物機會,今年還會再來嗎?幾位旅客的回答竟然高度一致:今年不會再來了。

到記者傍晚發稿時,當日進入三亞免稅店的顧客已經超過1.5萬人次。

福州樓市成交下跌



■近期,樓市調控政策在福州市成效初顯。數據顯示,近一個月福州五城區新建商品住宅成交量環比下跌32.21%。圖為福州市一在建商品住宅樓盤。

粵地產投資全國第二 經濟房佔比倒數第四

香港文匯報訊 據《南方日報》報道,廣東省統計局公佈的最新統計資料表明:「十一」期間,廣東房地產業快速發展,對拉動內需,帶動上下游關聯產業發展,促進全省經濟平穩快速發展起到了重要作用。

總量上,2010年廣東房地產開發投資3,659.69億元,居全國第二位;速度上,廣東「十一」期間年均增長19.6%,居全國第26位,年均增幅比全國水平低5.5個百分點;比重上,2010年廣東房地產開發投資佔城鎮固定資產投資的比重為29.0%,比全國水平高9.0個百分點,居全國第5位。

省統計局的資料表明:廣東「十一」房地產投資也存在區域發展不平衡和經濟適用房投入少、建設發展緩慢等兩大問題。2010年,廣東經濟適用房投資24.66億元,「十一」期間年均增長達到36.1%。從全國範圍看,2010年廣東經濟適用房投資總額僅居全國第17位;經濟適用房佔住宅投資的比重為1.0%,比全國平均水平低2.0個百分點,居全國倒數第四。